

Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Michael Preusch und Manuel Hailfinger CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Soziales, Arbeit und Gesundheit

Auswirkungen der Schließung der Notfallpraxen in Brackenheim (Landkreis Heilbronn) und Münsingen

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Zahlen in den Notaufnahmen der Kliniken Gesundbrunnen, Plattenwald und Bietigheim seit Schließung der Notfallpraxis Brackenheim im November 2025 bis heute entwickelt (Aufstellung nach Monaten im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?
2. Woher kommen die Patientinnen und Patienten die sich in den Notaufnahmen der Kliniken Gesundbrunnen, Plattenwald und Bietigheim vorstellen (Aufstellung nach Postleitzahl und Monaten im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?
3. Wie haben sich die Zahlen der Hausbesuche im kassenärztlichen Bereitschaftsdienst im Landkreis Heilbronn entwickelt (Aufstellung nach Monaten und Postleitzahl im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?
4. Wie sieht das Konzept der Hausbesuche im kassenärztlichen Bereitschaftsdienst im Landkreis Heilbronn aus?
5. Wie stellen sich die Wartezeiten für einen Hausbesuch des kassenärztlichen Bereitschaftsdienstes im Landkreis Heilbronn derzeit dar?
6. Wie haben sich die Zahlen in den Notaufnahmen der Kliniken Reutlingen, Balingen, Sigmaringen, Ehingen und Nürtingen seit Schließung der Notfallpraxis Münsingen im November 2025 bis heute entwickelt (Aufstellung nach Monaten im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?

7. Wie haben sich die Zahlen der Hausbesuche im kassenärztlichen Bereitschaftsdienst in den Kreisen Reutlingen, Sigmaringen und Zollernalb entwickelt (Aufstellung nach Monaten und Postleitzahl im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?

29.6.2026

Dr. Preusch, Hailfinger CDU

Begründung

Die Schließung von insgesamt 18 Bereitschaftsdienstpraxen in Baden-Württemberg hat zu erheblichen Diskussionen geführt. Mit dieser Kleinen Anfrage soll die Entwicklung der Versorgung in den abgefragten Regionen in Folge der Schließungen beleuchtet werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 3. August 2026 Nr. SM63-0141.5-122/4/4 beantwortet das Ministerium für Soziales, Arbeit und Gesundheit die Kleine Anfrage wie folgt:

1. *Wie haben sich die Zahlen in den Notaufnahmen der Kliniken Gesundbrunnen, Plattenwald und Bietigheim seit Schließung der Notfallpraxis Brackenheim im November 2025 bis heute entwickelt (Aufstellung nach Monaten im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?*

Die Frage bezieht sich auf die Schließung der Bereitschaftspraxis Brackenheim, in der ambulante Fälle behandelt wurden, die nicht bis zum nächsten Werktag und den regulären Praxisöffnungszeiten warten können. In der Antwort werden daher diejenigen Fälle in den Notaufnahmen dargestellt, die ambulant in der Notaufnahme behandelt und von der jeweiligen Klinik mit der für die Sicherstellung der ambulanten Versorgung zuständigen Kassenärztlichen Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW) abgerechnet wurden.

Die KVBW merkt zu den von ihr dazu übermittelten Zahlen an, dass darin alle Behandlungen enthalten sind, die nicht in eine stationäre Weiterbehandlung führten, also beispielsweise auch Patientinnen und Patienten, die mit dem Rettungsdienst eingeliefert, aber danach wieder entlassen wurden. Keineswegs handele es sich also nur um Fälle, die auch in einer Bereitschaftspraxis hätten behandelt werden können. Dargestellt seien die Gesamtzahlen pro Quartal sowie die Inanspruchnahme zu den Notfalldienstzeiten (NFD-Zeiten), also zu den Zeiten, in denen grundsätzlich eine Bereitschaftspraxis geöffnet wäre (nicht identisch mit den tatsächlichen Öffnungszeiten der einzelnen Bereitschaftspraxis). Ferner sei zu beachten, dass es sich bei diesen Zahlen um alle Fälle aller Notaufnahmen eines Krankenhauses handelt, also beispielsweise auch die Fälle der Kinderklinik, Augenklinik etc., da alle Fälle unter der Betriebsstättennummer des Klinikums zur Abrechnung eingereicht werden.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

Wegen der Abrechnung nach Quartalen sei es der KVBW nicht möglich gewesen, die Zahlen nach Monaten aufzuschlüsseln. Die Bereitschaftspraxis Brackenheim wurde zum 30. November 2025, also im letzten Quartal 2025 geschlossen, weshalb die KVBW zu Vergleichszwecken nur eine Auflistung der Zahlen der Krankenhäuser aus dem Quartal I/2026 sowie der Zahlen aus den entsprechenden Vorjahresquartalen zur Verfügung stellen konnte.

SLK-Kliniken – Klinikum am Plattenwald, Bad Friedrichshall

Quartal	Gesamt	NFD-Zeiten
1/2023:	2.616	493
1/2024:	2.760	576
1/2025:	2.668	568
1/2026:	2.794	570

SLK-Kliniken – Klinikum am Gesundbrunnen Heilbronn

Quartal	Gesamt	NFD-Zeiten
1/2023:	8.804	2.810
1/2024:	9.727	3.066
1/2025:	9.373	3.207
1/2026:	9.773	3.375

Klinik Bietigheim

Quartal	Gesamt	NFD-Zeiten
1/2023:	3.040	1.327
1/2024:	3.573	1.583
1/2025:	3.544	1.566
1/2026:	3.711	1.743

2. Woher kommen die Patientinnen und Patienten die sich in den Notaufnahmen der Kliniken Gesundbrunnen, Plattenwald und Bietigheim vorstellen (Aufstellung nach Postleitzahl und Monaten im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?

Auf Anfrage haben die genannten Krankenhäuser Daten zur Versorgung nach Postleitzahl (PLZ) zur Verfügung gestellt. Dabei ist zu berücksichtigen, dass jedes Krankenhaus im Laufe eines Jahres einzelne Patientinnen und Patienten aus einer Vielzahl von einzelnen anderen Postleitzahlbereichen aus ganz Deutschland oder auch aus dem Ausland in der Notaufnahme behandelt, weil diese z. B. im Rahmen eines Besuchs in der Region, medizinischer Hilfe bedürfen. Deshalb sind die Patientenzahlen für eine Vielzahl von einzelnen Postleitzahlbereichen im einstelligen Bereich bzw. gleich eins. Aus Datenschutzgründen können diese nicht veröffentlicht werden.

Die folgende Tabelle beschränkt sich daher auf diejenigen Postleitzahlbereiche, aus denen mehr als 50 Personen in einem der Jahre im jeweiligen Krankenhaus versorgt wurden:

SLK-Kliniken – Klinikum am Gesundbrunnen Heilbronn

PLZ	2023	2024	2025	2026 1. HJ
74080	5.034	5.417	5.405	2.785
74078	4.591	4.960	5.243	2.885
74074	4.604	4.976	5.172	2.671
74072	4.419	4.807	4.841	2.489
74076	3.544	3.708	3.858	2.055
74081	3.516	3.515	3.836	1.978
74172	2.006	2.231	2.389	1.212
74336	1.861	1.898	2.240	1.170
74348	1.799	1.894	1.988	1.087
74211	1.751	1.851	1.990	1.036
75031	1.669	1.878	1.932	1.089
74193	1.561	1.678	1.740	948
74906	1.475	1.489	1.650	839
74189	1.347	1.476	1.646	837
74177	1.317	1.338	1.345	660
74182	1.182	1.250	1.396	717
74226	1.180	1.220	1.322	732
74199	1.135	1.206	1.375	708
74360	1.120	1.205	1.248	660
74223	1.002	1.133	1.184	592
74388	760	822	876	440
74363	685	723	845	414
74196	556	658	695	363
74232	635	613	677	330
71717	620	660	643	328
74206	565	628	691	340
74382	553	509	596	314
74613	493	499	599	323
75050	526	507	558	300
74252	499	483	547	265
74374	465	495	510	243
74219	428	465	504	309
74626	421	436	492	289
74257	427	437	474	258
74235	405	434	493	249
74248	405	400	525	229
74229	402	394	456	262
74831	387	432	435	199
74912	304	404	396	202
74861	325	333	414	203
74245	330	385	368	187

PLZ	2023	2024	2025	2026 1. HJ
71543	269	296	338	183
74389	276	299	322	168
74397	263	272	337	164
74889	231	273	310	165
74251	272	288	292	126
74246	259	273	270	174
74821	231	237	247	161
74366	193	222	296	157
74357	194	232	260	140
74254	199	230	213	98
75056	177	210	238	111
74239	191	198	220	94
74629	156	186	177	111
71720	140	157	160	110
74930	156	132	160	100
74243	136	132	176	81
74842	122	159	131	81
74855	113	132	142	74
74259	77	129	91	67
74653	92	83	114	61
74936	68	109	107	46
keine Angabe	80	111	100	33
74632	86	85	93	56
71723	77	76	88	44
74376	55	66	103	58
74523	77	62	86	44
74255	69	75	86	37
74354	67	59	76	57
75038	56	69	72	37
74928	60	60	58	35
74321	50	66	65	27
74670	60	46	66	33
74924	50	68	52	33
74847	60	60	48	30
74249	40	58	59	40
76703	57	35	74	30
74706	54	59	45	28
74740	43	62	52	24
74214	45	54	55	26
74834	43	45	60	20
74564	39	40	56	31
74343	36	44	52	20

SLK-Kliniken – Klinikum am Plattenwald, Bad Friedrichshall

PLZ	2023	2024	2025	2026 1. HJ
74172	3.904	4.164	4.477	2.407
74177	3.124	3.406	3.543	1.820
74196	1.546	1.754	1.762	854
74906	1.568	1.622	1.539	747
74229	1.073	1.061	1.118	503
74219	972	1.014	1.029	529
74189	926	942	952	442
74182	862	960	860	460
74831	799	875	841	415
74206	726	772	841	474
74861	727	777	817	406
74235	500	594	572	227
74078	453	516	507	253
74257	455	483	479	212
74239	412	423	446	255
74076	392	434	432	205
74254	373	384	405	204
74074	321	399	400	181
74072	337	339	358	161
74080	316	315	311	150
74248	300	301	319	161
74199	263	280	334	150
74246	262	270	273	180
74245	264	279	305	123
74081	288	251	258	127
74360	233	229	239	136
74259	199	224	223	109
74243	183	211	240	119
71543	187	202	209	111
74251	188	200	216	100
74626	183	186	205	97
74821	189	202	181	99
74613	154	166	230	104
74232	177	171	169	82
71717	144	165	147	79
74842	137	148	142	71
74211	143	154	133	63
74255	131	122	104	82
74855	122	111	147	51
74348	125	116	122	50

PLZ	2023	2024	2025	2026 1. HJ
74193	123	109	128	49
74336	109	123	99	59
75031	120	103	93	49
74223	89	104	90	69
74936	81	95	99	48
74226	91	107	86	37
74249	72	87	95	56
74912	76	84	89	42
74388	78	66	69	17
74740	68	60	53	40
74928	64	67	59	23
74252	55	46	76	31
74889	57	61	46	27
74629	44	54	51	26
74722	53	39	49	18
74850	50	32	39	29
74847	40	35	55	19

Klinik Bietigheim

PLZ	2023	2024	2025	2026 1. HJ
74321	1.975	1.863	1.985	1.105
74343	668	643	693	362
74354	460	444	491	252
71706	322	349	369	191
71732	293	303	300	169
74357	281	294	269	158
71691	248	269	276	110
71665	259	248	223	109
74379	233	245	235	105
74369	213	238	222	130
71711	208	246	246	101
74385	182	202	221	84
74366	173	201	218	98
74372	164	163	170	85
74376	143	164	167	89
71723	143	149	148	96
74399	129	165	148	63
74391	94	144	117	67
71679	108	93	102	50
74392	90	97	107	55
74395	112	86	95	56
71720	84	112	106	45
71739	90	70	101	54
71638	76	82	91	39
70806	69	80	92	28
71672	73	80	79	38
71634	79	83	66	39
74394	67	76	83	35
74336	67	70	82	23
71642	61	65	74	41
71686	43	46	51	32
71640	43	53	51	20
71696	46	52	53	17
71636	43	50	44	18

3. Wie haben sich die Zahlen der Hausbesuche im kassenärztlichen Bereitschaftsdienst im Landkreis Heilbronn entwickelt (Aufstellung nach Monaten und Postleitzahl im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?

Die KVBW übermittelt hierzu eine Aufstellung der Fälle, die in den Fahrdienstbezirken im Landkreis Heilbronn und im Stadtkreis Heilbronn von Ärztinnen und Ärzten im Fahrdienst abgerechnet wurden (Abrechnungsdaten der GKV-Hausbesuche der KVBW). Wegen der Abrechnung nach Quartalen sei es der KVBW nicht möglich gewesen, die Zahlen nach Monaten aufzuschlüsseln.

Quartal	Bad Friedrichshall/ Plattenwald	Heilbronn	Brackenheim
1/2023	427	388	198
2/2023	472	280	191
3/2023	372	311	182
4/2023	496	387	206
1/2024	424	341	193
2/2024	364	296	161
3/2024	313	251	154
4/2024	327	337	191
1/2025	292	367	214
2/2025	363	319	205
3/2025	239	292	152
4/2025	365	442	117
1/2026	258	532	- ¹

4. Wie sieht das Konzept der Hausbesuche im kassenärztlichen Bereitschaftsdienst im Landkreis Heilbronn aus?

Der Fahrdienst ist Teil des ärztlichen Bereitschaftsdienstes. Im Fahrdienst werden Hausbesuche vorgenommen, wenn eine medizinische Notwendigkeit besteht und Patientinnen und Patienten nicht selbst eine Bereitschaftspraxis aufsuchen können, da beispielsweise eine Bettlägerigkeit besteht. Die KVBW weist darauf hin, dass der Stadtkreis Heilbronn und der Landkreis Heilbronn einen gemeinsamen Fahrdienstbezirk bilden, in dem drei Fahrzeuge eingeteilt sind. Mit Schließung der Bereitschaftspraxis Brackenheim zum 30. November 2025 erfolgte die Abrechnung der Hausbesuche über den Standort Heilbronn. Seitdem sei dort ein Anstieg der Hausbesuchsfälle erkennbar.

5. Wie stellen sich die Wartezeiten für einen Hausbesuch des kassenärztlichen Bereitschaftsdienstes im Landkreis Heilbronn derzeit dar?

Die KVBW teilt mit, dass ihr hierzu keine Angaben vorliegen. Der Ärztliche Bereitschaftsdienst behandle keine medizinischen Notfälle und müsse daher auch keine Hilfsfristen einhalten. Die Hausbesuche würden von den Disponentinnen und Disponenten der Rufnummer 116117 an die Ärztinnen und Ärzte im Fahrdienst vermittelt. Beschwerden über längere Wartezeiten seien der KVBW nicht bekannt. Häufig sei es so, dass die Ärztinnen und Ärzte nach Eingang der Einsatzmeldung mit den Patientinnen und Patienten telefonieren, um gegebenenfalls erste Maßnahmen telefonisch zu veranlassen und anzukündigen, wann der Hausbesuch erfolgen werde.

¹ Mit der Schließung der Bereitschaftspraxis Brackenheim zum 1. November 2025 wurden die Fahrdienstbezirke Heilbronn und Brackenheim zusammengelegt. Seitdem werden die Hausbesuche für diesen Teil des Landkreises Heilbronn nur noch über den Standort Heilbronn abgerechnet (siehe auch Stellungnahme zu Ziffer 4).

6. Wie haben sich die Zahlen in den Notaufnahmen der Kliniken Reutlingen, Balingen, Sigmaringen, Ehingen und Nürtingen seit Schließung der Notfallpraxis Münsingen im November 2025 bis heute entwickelt (Aufstellung nach Monaten im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?

Die KVBW übermittelt hierzu eine Auflistung der Fälle, die in der zentralen Notaufnahme ambulant behandelt und gegenüber den gesetzlichen Krankenkassen über die KVBW abgerechnet wurden. Dargestellt sind die Gesamtzahlen pro Quartal sowie die Inanspruchnahme zu den Notfalldienstzeiten (NFD-Zeiten), die nicht identisch mit den tatsächlichen Öffnungszeiten der einzelnen Bereitschaftspraxis sind. Im Übrigen wird auf die Stellungnahme zu Ziffer 1 verwiesen.

Wegen der Abrechnung nach Quartalen sei es der KVBW nicht möglich gewesen, die Zahlen nach Monaten aufzuschlüsseln. Die Bereitschaftspraxis in Münsingen wurde zum 30. September 2025 geschlossen, weshalb die KVBW aus Vergleichszwecken nur eine Auflistung der Zahlen der Krankenhäuser aus den Quartalen IV/2025 und I/2026 sowie der Zahlen aus den entsprechenden Vorjahresquartalen übermittelt hat.

Quartal	Reutlingen	Balingen	Sigmaringen	Ehingen	Nürtingen
1/2023	4.821/2.146	3.198/1.406	3.254/1.265	2.409/1.008	2.811/1.149
4/2023	5.485/2.402	3.582/1.568	3.408/1.400	3.072/1.294	3.268/1.476
1/2024	5.483/2.350	3.769/1.563	3.420/1.401	2.776/1.166	3.410/1.566
4/2024	5.515/2.380	5.234/2.463	3.606/1.417	2.695/1.190	3.477/1.577
1/2025	5.344/2.288	5.316/2.432	3.610/1.398	2.712/1.128	3.706/1.669
4/2025	5.915/2.682	5.394/2.420	3.626/1.339	2.771/1.180	4.006/1.792
1/2026	5.684/2.451	5.552/2.517	3.740/1.449	2.837/1.203	4.000/1.804

7. Wie haben sich die Zahlen der Hausbesuche im kassenärztlichen Bereitschaftsdienst in den Kreisen Reutlingen, Sigmaringen und Zollernalb entwickelt (Aufstellung nach Monaten und Postleitzahl im Vergleich zu 2025, 2024 und 2023)?

Die KVBW übermittelt hierzu eine Aufstellung der in den Fahrdienstbezirken der Kreise Reutlingen, Sigmaringen und Zollernalb von Ärztinnen und Ärzten im Fahrdienst abgerechneten Fälle (Abrechnungsdaten der GKV-Hausbesuche der KVBW). Die Abrechnung der Hausbesuche im Bereich Bad Saulgau erfolgt nach Angaben der KVBW mittlerweile über den Standort Sigmaringen, die Hausbesuche im Bereich Albstadt nunmehr über den Standort Balingen. Wegen der Abrechnung nach Quartalen sei es der KVBW nicht möglich gewesen, die Zahlen nach Monaten aufzuschlüsseln.

Quartal	Reutlingen	Sigmaringen	Bad Saulgau	Balingen	Albstadt
1/2023	878	43	85	132	155
2/2023	977	73	98	115	155
3/2023	688	68	100	88	73
4/2023	797	57	109	146	30
1/2024	694	38	92	79	40
2/2024	558	32	84	80	36
3/2024	528	38	95	88	31
4/2024	543	43	92	117	25
1/2025	378	46	79	111	30
2/2025	373	121	-	95	31
3/2025	300	112	-	81	13
4/2025	423	105	-	138	9
1/2026	362	107	-	150	-

Hildenbrand

Minister für Soziales,
Arbeit und Gesundheit